
2015年南宁市初中毕业升学考试历史试卷

思想品德和历史为同堂分卷、闭卷考试，两卷满分 100 分，考试时间共 120 分钟。本试

卷为历史部分，满分 40 分。

注意：思想品德和历史使用同一张答题卡，答案一律填写在答题卡上，在试卷上作答无

效。考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题Ⅰ卷（选择题卷（选择题 共 15分）

一、单项选择题（本大题共 12 小题，第Ⅰ卷（选择题 1—9 小题每题 1 分，第Ⅰ卷（选择题 10—12 小题每题 2 分，共 15 分。在各小题的四

个选项中，只有一个符合题意，请用 2B 铅笔在答题卡上将选定的

答案标号涂黑。 ）

1．为粉碎回部贵族的分裂势力，加强对新疆地区的管辖，乾隆帝( )

A．册封达赖喇嘛 B．平定大小和卓叛乱

C．设置驻藏大臣 D．迎接土尔扈特部回归

【答案】B

【命题立意】本题考查知识点大小和卓叛乱。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题命题立意的切入点是“新疆专题” 。具体切入点“粉碎回部贵族” 、 “加强对新疆地区的管辖” 。

结合教材乾隆帝时期，回部贵族大小和卓叛乱，乾隆帝派兵讨伐，经过两年战斗，平定大小和卓分裂祖国的叛

乱。故选择 B 项。

2．林黛玉和贾宝玉的爱情悲剧深刻鞭挞了封建礼教的罪恶。这一爱情悲剧出自文学作品

( )

A． 《三国演义》三国演义》》 B． 《三国演义》水浒传》》 C． 《三国演义》红楼梦》》 D． 《三国演义》西游记》

【答案】C

【命题立意】本题考查知识点曹雪芹的《三国演义》红楼梦》》 。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题切入点“林黛玉和贾宝玉的爱情悲剧” 、 “鞭挞了封建礼教” 。曹雪芹的《三国演义》红楼梦》》描写了贵族青年

贾宝玉和林黛玉的爱情悲剧，深刻鞭挞了封建制度和封建礼教的罪恶，揭示了封建社会必然崩溃的历史趋势。故

选择 C 项。

3．曾经雄伟壮丽的圆明园如今只剩下几处历经风雨依然伫立的残垣断壁，像在控诉第Ⅰ卷（选择题二次

鸦片战争中劫掠者的暴行。当年的劫掠者是( )

A．英法联军 B．德法联军 C．英日联军 D．美法联军

【答案】A

【命题立意】本题考查知识点第Ⅰ卷（选择题二次鸦片战争。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题命题立意的切入点是“圆明园” 。具体切入点“圆明园” 、 “残垣断壁” 。结合教材第Ⅰ卷（选择题二次鸦片战
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争期间，英法联军火烧圆明园。故选择 A 项。2·1·c·n·j·y

4．识读地图是我们历史学习应掌握的技能。与右图信息相符合的历史事件是( )

A．鸦片战争

B．甲午中日战争

C．北伐战争

D．八国联军侵华战争

【答案】C

【命题立意】本题考查知识点北伐战争。考查学生识图能力。考查难度一般。

【解析】本题命题立意的切入点是“识读地图” 。切入点“汀泗桥贺胜桥战役” 、 “吴佩孚、孙传》芳、张作霖” 。

结合教材此图为教材中“北伐战争形势示意图” 。故选择 C 项。21*cnjy*comcnjy*cnjy*comcom

5．一位美国记者赞叹道： “每一场革命都有它自身的传》奇，毛泽东率领数万工农红军所完成的战略转移就是

中国革命史上的伟大传》奇。 ”这个“伟大传》奇”是指( )

A．南昌起义》 B．秋收起义》

C．井冈山会师 D．红军长征

【答案】D

【命题立意】本题考查知识点红军长征。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题切入点“毛泽东率领” 、 “工农红军” 、 “战略转移” 。结合教材 1934 年 10 月，党中央和中央红

军八万多人离开中央根据地开始长征，开始战略转移。1936 年 10 月，三大主力会师，长征胜利结束，是中国革

命转危为安。故选择 D 项。

6．1857—1859 年，饱受英国殖民侵略的印度人民进行了顽强而悲壮的反抗，期间涌现出来

的民族英雄是( )

A．章西女王 B．玻利瓦尔 C．圣马丁 D．克莱武

【答案】A

【命题立意】本题考查知识点印度民族大起义》。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题切入点“1857—1859 年” 、 “英国殖民侵略的印度人民” 。结合教材 1857—1859年，印度爆发了

民族大起义》，章西女王是这次起义》的杰出女英雄，她率军转战外地，誓死不屈，最后牺牲。故选择 A 项。
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7．巴黎和会期间，英国首相劳合·乔治在备忘录中不无担忧地写到： “如果德国认为 1919

年的合约不公平，那么它将会找到对战胜国进行报复的手段。 ”这里的“合约”是指( )

A． 《三国演义》四国条约》 B． 《三国演义》五国条约》 C． 《三国演义》凡尔赛和约》 D． 《三国演义》九国公约》

【答案】C

【命题立意】本题考查知识点《三国演义》凡尔赛和约》 。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题切入点“巴黎和会” 、 “德国” 。结合教材 1919 年 1 月的巴黎和会是瓜分战败的德国的会议，签

订了《三国演义》凡尔赛和约》 。故选择 C 项。

8．法国作家维克多·雨果曾说： “总有一天……所有的欧洲国家……都会紧紧地融合在一个高一级的整体里。

”1993 年，哪一组织的成立表明雨果的说法正在逐步变成现实( )

A．东盟 B．欧盟 C．世贸组织 D．国联

【答案】B

【命题立意】本题考查知识点欧盟。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题切入点“1993 年” 、 “欧洲国家” 、 “融合” 。结合教材 1993 年，西欧国家在欧共体的基础上成

立了欧盟。故选择 B 项。21cnjy.com

9．西班牙著名画家毕加索的一幅画作以最简单的几何形块描绘战争的恐怖、痛苦和兽性，

控诉德国法西斯轰炸西班牙一个小镇的暴行。这幅画作是( )

A． 《三国演义》记忆的永恒》》 B． 《三国演义》格尔尼卡》 C． 《三国演义》向日葵》》 D． 《三国演义》最后的晚餐》》

【答案】B

【命题立意】本题考查知识点毕加索和《三国演义》格尔尼卡》 。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题切入点“毕加索的一幅画作” 、 “德国法西斯轰炸西班牙一个小镇” 。结合教材毕加索 1937 年为

抗议德国法西斯轰炸西班牙小镇格尔尼卡而作的《三国演义》格尔尼卡》 是 20 世纪艺术中的珍品。故选择 B 项。

10．鸦片战争中，数千武器落后的清军死在战场上，而英军阵亡不足百人，中英之间的巨大

差距在这场战争中暴露无疑。 造成这一巨大差距的重要原因之一是清朝统治者长期对外推行( )

A．对外开放政策 B．八股取士制度

C．重本抑末政策 D．闭关锁国政策

【答案】D

【命题立意】本题考查知识点闭关锁国政策。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题切入点“鸦片战争中” 、 “数千武器落后的清军死在战场上” 、 “英军阵亡不足百人” 。结合教材

清政府推行闭关锁国政策近二百年，看不到世界发展变化，清政府与世隔绝，不能适时地学习先进的科学知识

和技术，是中国在世界上落伍了。闭关必然落后，落后就要挨打！故选择 D 项。2-1-c-n-j-y

11．1946 年，当国民党撕毁《三国演义》双十协定》发动全面内战时，周恩来说： “我们并不因为蒋（介石）破坏了这些

http://www.21cnjy.com/
http://www.21cnjy.com/
http://www.21cnjy.com/
http://www.21cnjy.com/
http://www.21cnjy.com/
http://www.21cnjy.com/


协定，就以为没有了收获。因为全国人民都承认了这样的事实，认为中共的地位是不可抹杀的。 ”这表明( )

A．共产党通过重庆谈判赢得了民心 B．美国放弃了对国民党政权的支持

C．共产党在战场上连连打败国民党 D．国民党承认了共产党的合法地位

【答案】A

【命题立意】本题考查知识点重庆谈判。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题切入点“国民党撕毁《三国演义》双十协定》 ” 、 “中共的地位是不可抹杀” 。结合教材 1945年 8 月，重庆谈

判，签订《三国演义》双十协定》 ，共产党深得民心。1946 年 6 月，蒋介石撕毁“双十协定” ，对中原解放区疯狂进攻，全

面内战爆发。故选择 A 项。21世纪教育网版权所有

12．17 世纪以后，社会转型的步伐加快，资本主义》发展的潮流浩浩荡荡，势不可挡。下列

历史人物的作为顺应这一发展潮流的是( )

A．康熙帝推行文字狱，从思想领域严密控制知识分子

B．雍正帝设立军机处，进一步强化了封建君主专制

C．英国查理二世复辟，对资产阶级和新贵族反攻倒算

D．华盛顿领导独立战争，使美国摆脱了英国的殖民统治

【答案】D

【命题立意】本题考查中外社会的转型。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题命题立意的切入点是“顺应发展潮流” 。具体切入点“17 世纪以后，社会转的步伐加快” 。结合教

材康熙帝推行文字狱，阻碍了中国社会的发展；雍正帝设立军机处，进一步强化了封建君主专制，不利于资本

主义》发展；英国查理二世复辟，实行封建君主专制。21教育网

故选择 D 项。

第Ⅰ卷（选择题Ⅱ卷（非选择题卷（非选择题 共 25分）

二、材料解析题（第Ⅰ卷（选择题 13 题 7 分，第Ⅰ卷（选择题 14 题 8 分，共 15 分）

13． （7 分）科技发展与人类的生活密切相关。阅读下列材料并回答问题。

材料一 材料二
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材料三 自治区农业厅近期启动“现代青年农场主培育计划” ，旨在吸引和扶持农村青年创

业兴业……利用广西农业技术服务 QQ 群（微信群） 、广西创新团队专家在线等载体为培育对象提供在线教育

培训、在线管理考核、对接农村电子商务、信息推动等跟踪服务。【来源：21·世纪·教育·网】

——摘自 2015 年 6 月 2 日《三国演义》南国早报》

请回答：

（1）材料一中的火车是以什么作为动力的？（1 分）这种动力的广泛使用把人类带入了什

么时代？（1 分）

（2）根据材料二，无线电技术最早出现在哪一次工业革命中？（1 分）当时被广泛应用于

生产、生活的新动力是什么？（1 分）

（3）根据材料三，自治区农业厅启动“现代青年农场主培育计划”所采取的培训方式得益

于第Ⅰ卷（选择题三次科技革命的哪一项成果？（1 分）

（4）根据上述三则材料，概括科技进步给人类生活带来的积极影响。 （答两点即可。2 分）

【答案】 （1）动力：蒸汽。 （1 分）时代：蒸汽时代。 （1 分）

（2）第Ⅰ卷（选择题二次工业革命。 （1 分）新动力：电力。 （1 分）

（3）成果：计算机网络技术。 （1 分）

（4）影响：科技进步方便了人们的出行；科技进步丰富了人们的社会生活；科技进步扩大

了人们受教育的途径。 （围绕材料答任意两点即可，每点 1 分，共 2 分）

【命题立意】本题考查知识点三次科技革命。考查学生识记能力。考查难度中等。

【解析】本题命题立意的切入点是“三次科技革命” 。第Ⅰ卷（选择题（1）题，具体切入点“19 世纪上半期的火车” ，材料

一中“火车”是第Ⅰ卷（选择题一次工业革命成就。1814 年，英国工程师史蒂芬孙发明了火车机车，使用“蒸汽机”作为动

力，是使人类进入到了“蒸汽时代” ；第Ⅰ卷（选择题（2）题，切入点“20 世纪上半期的无线电收音机广告” ，第Ⅰ卷（选择题二次工

业革命中电力取代蒸汽，成为主要动力。电力的发明是第Ⅰ卷（选择题二次工业革命的主要标志；第Ⅰ卷（选择题（ 3）题，切入点“QQ

群（微信群） ” ，电子计算机的广泛使用是地三次科技革命的核心，  而计算机网络技术的发展是计算机产业

最有前途的发展方向；第Ⅰ卷（选择题（4）题属于发挥题，观点正确即可。www-2-1-cnjy-com

14． （8 分） 今年是第Ⅰ卷（选择题二次世界大战胜利 70 周年， 承认并牢记那些为拯救人类所做出的牺牲，

才能珍爱和维护来之不易的和平。阅读下列材料并回答问题。

材料一 1937 年 7 月 7 日，宛平，卢沟桥。一场对现代中国影响深远的战争就此爆发。面

对强邻一而再，再而三的挑衅，宋哲元说不，蒋介石说不，全中国奋起反抗！卢沟桥上的枪

声震撼了华北，中国数千年历史上规模最大、伤亡最重，也胜得最扬眉吐气的对外战争就此

打响……

材料二 （1941 年 12 月 6 日）布朗与其他传》教士围坐在传》教室的收音机前等待来自华盛顿的消息。在那里，美
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国国务卿科德尔·赫尔与日本代表野村吉三郎、来栖三郎特使进行着最后的谈判。赫尔对和平谈判已几乎不抱希望

……第Ⅰ卷（选择题二天下午 4 点，传》教会传》来了“日本空袭 www.21-cn-jy.com

夏威夷的惊人消息” ……美国总统罗斯福将这次袭击称为“永远的国耻日” 。

材料三 中国参与那场艰苦卓绝的战争， 不仅仅是为了国家尊严和生存， 还为了所有同盟国的胜利。正是在第Ⅰ卷（选择题二

次世界大战中，东西方一起抗击了有史以来最黑暗的邪恶力量。【版权所有：21教育】

——以上材料均摘自拉纳·米特著，陈永强等译《三国演义》中国，被遗忘的盟友》

请回答：

（1）材料一中的“强邻”指的是谁？（1 分） “中国数千年历史上规模最大、伤亡最重，也胜得最扬眉吐气的

对外战争”指的是哪一场战争？（1 分）21教育名师原创作品

（2）材料二中“日本空袭夏威夷”指的是什么事件？（1 分）该事件的发生使第Ⅰ卷（选择题二次世界

大战的形势出现了什么变化？（1 分）

（3）根据材料三及所学知识，列举除中国外的两个同盟国成员。 （2 分）材料中“最黑暗的邪恶力量”指的是

什么？（1 分）根据材料三归纳第Ⅰ卷（选择题二次世界大战取得胜利的最重要原因。【出处：21教育名师】

（1 分）

【答案】

（1）强邻：日本。 （1 分）战争：抗日战争。 （1 分）

（2）事件：珍珠港事件或日本偷袭珍珠港。 （1 分）变化：美国对日宣战，第Ⅰ卷（选择题二次世界大战的规模进一步扩大。

 （1 分）

（3）成员：美国、英国、苏联等。 （列举任意两个同盟国成员即可，每个 1 分，共 2 分）邪恶力量：法西斯势力。

 （1 分）最重要原因：国际反法西斯联盟的团结协作。 （1 分）

【命题立意】本题考查知识点第Ⅰ卷（选择题二次世界大战。考查学生识记能力。考查难度中等。

【解析】本题命题立意的切入点是第Ⅰ卷（选择题二次世界大战。第Ⅰ卷（选择题（1）题切入点“1937 年 7 月 7 日” 、

“对外战争就此打响” 。 结合教材 1937 年 7 月 7 日， 日本发动七七事变， 日本全面侵华爆发；

第Ⅰ卷（选择题（2）题，切入点“日本空袭夏威夷” ，1941 年 12 月 7 日，日本偷袭夏威夷的珍珠港，第Ⅰ卷（选择题二天，美国对日宣

战，太平洋战争爆发，二战规模进一步扩大；第Ⅰ卷（选择题（3）题，第Ⅰ卷（选择题二次世界大战中同盟国成员主要有苏联、英国、美

国、法国、中国等国家；法西斯集团是同盟国对抗的主要目标；为了对付共同敌人，1942 年形成世界反法西斯同

盟，同盟内部团结协作，对外作战，是第Ⅰ卷（选择题二次世界大战的盟国胜利的最主要原因。21·世纪*cnjy*com教育网

三、问答题（10 分）

15． （10 分）在世界各国走上近代化道路的进程中，不管是挽救危机的局部调整，还是推动社会转型的全面变

革，改革始终是推动社会进步的主要方式之一。请结合所学知识回答：

（1）19 世纪 60—90 年代，中国的一群改革者在维护传》统的名目下，小心翼翼地迈出了“自
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强”的步伐。这场为“自强”而开展的运动称为什么？（1 分）列举该运动中为实现“自强”

而创办的任一军事工业。 （1 分）

（2）1895 年，北京 1300 多名举人在“公车上书”的呐喊声中展示了近代中国知识分子群

体的觉醒，也由此揭开了变法维新运动的序幕。请写出变法维新的一位代表人物。 （1 分）

这场变法维新运动的性质是什么？（2 分）

（3）到 19 世纪上半期，俄国依然有 90%的人口是农奴，他们饱受虐待，被随意买卖。1826

—1861 年间，不堪忍受的农奴发动了一千多次起义》。为了挽救统治危机，沙皇被迫进行了

1861 年改革，改革对农奴身份做出了怎样的规定？（2 分）

（4）1871 年，明治政府派遣包括政府大部分要员在内的使节团，对欧美 12 国进行了历时

近两年的广泛考察。这次考察推动明治政府在经济上采取了什么措施？（1 分）这一措施对

日本社会发展产生了什么影响？（2 分）

【答案】

（1）运动：洋务运动。 （1 分）军事工业：江南制造总局、安庆内军械所、福州船政局。 （列举任意一个洋务派

创办的军事工业即可，1 分）【来源：21cnj*cnjy*comy.co*cnjy*comm】

（2）代表人物：康有为、梁启超、谭嗣同。 （列举任意一位代表人物即可。1 分）性质：资产阶级性质的改革。

（2 分）　　21*cnjy*comcnjy*cnjy*comcom

（3）规定：农奴在法律上是“自由人” ；地主再也不许买卖农奴和干涉他们的生活。 （2 分）

（4）措施：引进西方技术，鼓励发展近代工业。 （1 分）影响：使日本走上资本主义》发展道路（或使日本资本

主义》经济得到发展。2 分）

【命题立意】本题考查知识世界近代各国近代化道路。考查学生识记能力。考查难度一般。

【解析】本题命题立意的切入点是“世界近代各国近代化道路” 。主要考查知识点洋务运动、戊戌变法、1861 年俄

国农奴制改革、日本明治维新。第Ⅰ卷（选择题（1） 、 （2）题考查中国近代化探索中洋务运动和戊戌变法。 结合教材， 容易

回答洋务运动的军事工业和民用工业和戊戌变法的代表人物。 洋务运动是一次失败了的封建统治者的自救运动；

 戊戌变法试一次资产阶级性质的改良运动；第Ⅰ卷（选择题（3）题，切入点“1826—1861 年间” 、 “农奴发动了一千多次

起义》” ，面对危机，1861 年，沙皇亚历山大二世签署废除农奴制法令，实行改革。法令规定：农奴在法

律上是“自由人” ；地主再也不许买卖农奴和干涉他们的生活；第Ⅰ卷（选择题（4）题，切入点“1871

年” 、 “明治政府” 、 “使节团” ，1868 年，日本明治维新，经济上“引进西方技术，鼓励发展近代工业” ，

日本经过明治维新，走上了资本主义》道路。21·cn·jy·com

试题点评：

2015 年广西省南宁市中考历史试题点评

2015 年广西省南宁市中考历史试题命题范围中国、 世界近现代历史。 单项选择题 12 题，
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非选择题两大大题（13 题、14 题、15 题） 。总体上看试题题量较少。知识点分布合理，突出了基础知识和基本能

力的考查。单选题分值过多占有近 40%，考查比较基础。历史非选择题难度不大。比较容易题：1 题、2 题、3 题、6

题、10 题；稍难题：11 题、12 题；创新题：13 题（三次科技革命专题）

试卷主要特点：①试卷在情境设置上有了突破：如第Ⅰ卷（选择题 4 题，北伐战争问题，设置图片示

意图情境，考查从图片中提取有效信息能力。②试题大跨度、细切入，题目设计新颖。如：

13 题有关“三次科技革命专题” ，材料从第Ⅰ卷（选择题一次工业革命到第Ⅰ卷（选择题三次科技革命， ，题目设计独具匠心，稍有难

度。③试题在考查基础同时，注重了情感态度价值观的考查，如：13 题第Ⅰ卷（选择题

（4）问发挥题，试题让学生总有观点可谈，设计中肯。
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